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Ennek a borzalmas világégésnek 
kellett jönni, hogy a magyar nem­
zeti társadalom ráeszméljen arra, 
hogy a nemzettestvérek nem tö­
rődtek eddig eléggé egymással, rá­
döbbentek arra, hogy olyan időket 
élünk, amidőn mindenki számára 
lélekerősitő az a tudat, hogy ma itt 
senki sincs egyedül, mert egymás 
mellett állunk s nemzeti kötelessé­
günk egymás kezét megfogni, egy­
mást óvni, védelmezni és segíteni, 
ahol arra szükség van. Egyetlen 
magyar embernek sem szabad érez­
nie azt, hogy hiányzik mellőle a 
nemzeti közösség gyámolitó ereje, 
azért minden magyarnak a legszo­
rosabban kell egymás mellé állni, a 
legszorosabban felzárkózni, hogy 
mindenki egyformán érezhesse azt 
a csodálatos fluidumot, amit az ön­
tudatos lelkek sugároznak maguk­
ból a nemzeti szellem megerősíté­
sére.

A világháború felrázta a nemzeti 
társadalmat tespedéséböl s érdekes 
megfigyelés, hogy a régi közömbö­
sök is kiléptek tartózkodásukból s 
gondolataikat ők is belevetik abba 
a hatalmas olvasztó kemencébe, 
amelyben az eszmék forrnak, go­
molyogva alakulnak, formálódnak s 
végül egyetlen szintézisbe olvadva, 
mint a nemzeti közvélemény kíván­
sága jelentkeznek az érvényesülésért.

Hazánk megcsonkított területének 
megnagyobbodásával kapcsolatban 
mind erőteljesebben jelentkezik a 
nemzeti közvélemény vágya és kí­
vánsága, a magyar térnek magya­
rokkal való benépesítésére vonat­
kozóan, hogy kiegyensulyoztassék 
a nemzetiségek rohamos szaporo­
dásával fenyegető veszedelem, amit 
már is akuttá tett a román kérdés 
elfajulása. Amint látjuk, az Erdély­
ben hirtelen elszaporodott románok 
száma adja meg a román politiku­
soknak a bátorságot ahoz, hogy 
olyan hangot üssenek meg a ma­
gyarokkal kapcsolatban, mint ami­
lyet használtak a napokban a gyula­
fehérvári határozat negyedszázados 
évfordulójával kapcsolatban, noha a 
legújabb ásatások tudományos bi­
zonyító erejével igazolható, hogy a 
románok Erdélyhez semmiféle tör­
ténelmi jogot nem formálhatnak, 
mert az ásatások hiteltérdemlően ki­

mutatták, hogy a románok Erdély­
ben csak a magyar honfoglalás 
utáni jövevények s csupán a román 
tellengzöség és a román történet­
írók — már a külföldi tudósok által 
is bebizonyított történelemhamisi- 
tása — tették meg Erdélyt a ro­
mánság bölcsőjévé, aminek jogán 
most „visszakövetelik1* maguknak 
Észak-Erdélyt. Amidőn a románok 
kívánságára is összeült a bécsi döntő­
bíróság s amidőn eleve kijelentették 
a románok, hogy alávetik magukat 
a döntőbíróság határozatának, bizo­
nyára nem gondoltak arra, hogy 
ott olyan döntést is hozhatnak, 
amely a magyar igazság részleges 
győzelmét fogja szolgálni, jellemző 
a román politikai közszellemre, amely 
fegyveresen a tengelyhatalmak olda 
Ián harcol, eszmeileg pedig az el­
lenség politikai céljait szolgálja : a 
müncheni és a bécsi döntések ér­
vénytelenítését és hatályon kivül 
helyezését.

A román propaganda, amely nagy 
hanggal akarja pótolni az igazát, 
ugylátszik, hogy ismét egy esetle­
ges hullarablásra kívánja előkészí­
teni a világ közvéleményét, azért 
kiabálja tele a világot a magyar 
barbarizmus vádjával, az erdélyi ro­
mánok szörnyű elnyomatásával és 
embertelen kínzásával, noha köz­
tudomású az, hogy a román köz­
igazgatás volt az. amely az erdélyi 
megszállás alatt a középkor büntető 
rekvizitumait, a derest és a botot

Léva bensőségesen ünnepelte a Kormányzó Urat
Léva város közönsége a Lévai Dalárda 

díszhangversenyének keretében f. hó 5 ér, 
este a Városi Színházban ünnepelte Kor­
mányzó Urunk névnapját. A hangversenyen a 
katonai és polgári hatóságok képviselőin ki­
vül nagyszámú közönség jelent meg, hogy 
kifejezze hódolatát, ragaszkodását és nagyra­
becsülését az Országgyarapitó Kormányzó 
magas személye iránt. Ezekben a vérzivataros 
háborús időkben amennyire csak lehetséges, 
még bensőségesebb volt a miklósnapi ünnep, 
mert a magyar nemzet reménységgel tekint 
bölcs Kormányzója felé, érzi és tudja, hogy 
az a biztoskezű Vezér, aki a magyar nemze­
tet kivezette Trianon sötét éjszakájából, ki­
fogja vezetni szerencsésen e sorsdöntő idők 
súlyos megpróbáltatásaiból is. Ebben a ne­
héz időkben a magyar nemzet minden tagja 
a Kormányzó Urban látja utjának biztos irány­
tűjét, benne látja a hősi élet mintaképét, a 

vezette be a magyarok számára. 
De jellemző az is a román álla­
potokra, hogy azok az erdélyi 
románok, akik (elülnek a román 
propaganda szirénhangjainak s déli- 
bábkergetésükben magyar területről 
román földre mennek át: tömege­
sen szöknek vissza Magyarországba, 
bizonyára nem azért, mert itt rosz- 
szabb dolguk volt mint a saját vér- 
ségü kormányzat alatt s a magyar 
kormány nagylelkű emberségében 
ezeket a kísérletezőket büntetlen­
ségben részesíti. Ezek a visszatért 
románok legalább felvilágosíthatják 
magyarországi nemzettestvéreiket a 
román politikusok szavahihetőségé­
ről és romániai szomorú tapaszta­
lataikról. De viszont nem térnek 
vissza a szintén szomorú tapaszta­
lataik miatt Dél-Erdélybe azok a 
magyarok, akiknek sikerül elmene­
külniük a keserves román elnyomás 
alól.

Az Európa sorsát intéző politikai 
erők és hatalmak részére tisztán 
állhat ezekután a magyar-román 
probléma megvilágítása: a Dél Er­
délyben maradt magyarok haza­
vágyódása és a magyarországi 
,,haza“-tért románok keserves ta­
pasztalat s csalódás utáni visszaté­
rése a vendéglátó magyar uralom 
alá. Vájjon mit szólnának azok a 
magyarok által „borzalmasan elnyo- 
mott“ románok, ha a magyar kor­
mány — amint azt már eddig Tö­
rökország, Bulgária és Horvátország 
is megcselekedte — a háború után 
népességcserére határozná el magát, 
hazahozná a Dél-Erdélyben maradt 
magyarokat és kitelepítené az észak­
erdélyi románokat ?

hazafiasság és áldozatvállalás héroszát, akit 
követni örömet és boldogságot jelent minden 
igaz magyar számára. A magyar nemzet ren­
díthetetlen hűsége és fiúi szeretete adjon 
továbbra is erőt és kitartást Kormányzónk­
nak, hogy nemzeti megújhodásunknak még 
sokáig lehessen Vezére ets irányítója s együtt 
örvendezhessen majdan nemzetével a meg­
kezdett nagy mü befejezésén.

A Városi Színház gyönyörűen feldíszített 
színpadára elsőnek a Lévai Dalarda vegyes­
kara vonult fel s az ünnepéiy bevezetéséül 
a magyar Hiszekegy et énekelte el. A kö­
zönség tüntető szeretettel fogadta a Dalár­
dát most, hogy újból munkára jelentkezett 
városunk kulluréletében. A kitartó régi da­
losok mellett egész sorát láttuk a karban az 
uj erőknek, akik bizonyára a példát mutató 
régiek hűségével fognak kitartani a Dalárda 
dicsőséges zászlaja alatt.



BARS-HONT

Etután Németh János tart. rk. tábori lel­
kész mondotta el mély benyomást keltő 
ünnepi beszédét, melynek során a jelenlevők 
helyükről többizben felállva melegen ünne­
pelték a Kormányzót. A szónok hatásosan 
felépített beszédében méltatta a Kormányzó 
tJr életét és munkásságát, amely Magyar­
ország történetének immár egyik tündölő ré­
sze lett.

Ezen ünnepi alkalommal mutatkozott be a 
nyilvánosság előtt Czeglédy lloika énekmii- 
vésznő. a lévai zeneiskola tanárnője. A mű­
sor első részében Liszt: Szerelmi alom, Ku- 
rucz János: Hervadozó rózsák közt es Dienzl: 
Liliomszál dalát énekelte- Képzett énekesnő, 
diadalmasan szálló csengő szopránjával iirai 
melegségü stilusával egycsapásra megfogta a 
hallgatóság szivét. Kulturáltságának a műsor 
második részében még nagyobb jelét adta, 
amidőn operaáriákat énekéit (Pergole.se: A 
telhetetlen. Puccini: Nagy ária a Pillangó 
kisassz nyból. Meyerber: Apród ária a Hu­
genottákból ) A forró tapsokat ráadással kö­
szönte meg. A nagyszerű produkció szépsé­
gét élményszerüvé emelte dr. Papp Ákosné, 
a Lévai Dalárda helyettes karnagyának mű­
vészi finomsággal simuló nagyszerű zongora- 
kisérete.

Multévi lévai szerepléséből ismert Zsákai 
László budapesti gordonkaművész is meg­
érdemelt meleg siker emlékével gyarapította 
vidéki vendégjátékait. A műsor első részében

A zsidóság mibenlétéről
Ina D OEORG BERTRAM professzor, a 
giesseni egyetem theol. fakultásának tanára 

II.

A zsidóknak nincs sajái kultúrájuk.
Palesstinánsk, amely egyidejig az övék 

volt ti átmenő orsaagkvnt szolgait Átaia áa 
Afrik*  kötött, aohaaem volt ttját ku túrája. 
At ókorban tőként Egyiptom és a két fo'ysm 
orazávánik befolyttá alaki áttolt. A isidók 
sem Palesztinában, sem máshol nein tudtak 
felmutatni ku tnrális alkotásokat. Legfeljebb 
— miként es Óteitamantumban ia — idrg-.n 
gnndolatkiueset adtak tovább. Ntm letetik 
külön népi isidó mttviizel, festés tat. plasztika, 
zen;, vagy akár építészet. Ha p'.dig eteken 
a kulturlerülateksn mégis találkozunk zsidó 
alkotásokkal, akkor sem a zsidó alkotóképesség 
az. ami sáskát letrahoita, hanem a beieélia 
és utánzás csodálatos zsidó képessége, amely 
éppsn a német embereket babouásta meg 
olyan sokszor. A zaidó befolyás legnagyobb 
veszélye éppen abban rajlik, hogy formában ót 
tartalomban látszólag teljesen alkalmazkodik 
vendéglátó népének jellegéhez, mindenkor a 
vendéglátó rép álarcában lép fal és Így ktpes 
elérni azt, hogy egy népet belülről idegesít 
el önmagától.

A zsidóságnak nincs hazája.
A zsidóság a két folyó országában (Baby- 

lóniában) keletkezett éa crak a perzsa kor­
mány védelme alatt vorn’t ba Jeruzsálembe 
és Júdeába. Ejész Palesz inára sohasem 
tárjrsikedstt ki a zsidóság. Sramaria mindig 
ment vo't a zsidóktól és Gslilea, a legésza­
kibb országrész tz Idószámitás kezdete élőit 
mintegy száz esztendővel került a zsidók 
keiére. J írursélom csak mintegy fél évezredig 
volt a zsidó hierarchia fellegvára. A zsidó­
ságnak ugynevezdtt „szétssóródottaiga*  nem 
annak volt a következménye, hogy Krisztus 
után 70-ben a rómaiak meghódították éa 
feldu ták Jeruzsálemet, hanem oagyobbréazt 
annak a propsgandaseerü szétszóródási tö­
rekvésnek, amely már keletkezésétől fogva 
a Fó'dköti tengeti térségben éa részben azon 
túl is mindenüvé elvitte őket, úgyhogy idő- 
aiimitásunk kezdetén már nem volt egyet en 
olyan Ismert ország, amelyben nem éllek 
volna zsidók, akik buzgón és eredményesen 
dolgoztak további terjeszkedésük érdekében.

A zsidóság nem olyan faj, 
mint a többi fajok.

A zsidó nép nem úgy fejlődött, mint a 
többi, hogy a történelem folyamán a más 
népekkel történt kereaksdslml es háborús 
kapcsolatot és viszályok folytán egészséges 

üranados: Andaluza és Popper : Polonaise 
Koncert (Gordonkaverseny) zeneműveit, a 
második részben pedig Faure: Elégje és 
Sarasaié: Cigánydalait játszotta Csiszolt já­
ték és bravúrosan biztos technika a fiatal 
művész jellemzője. A hangos tetszésmeg­
nyilvánulásokat ö is ráadással köszönte meg 
s megértő kísérője ugyancsak dr. Papp Ákos­
né volt, akinek ezesti szereplése ilyenformán 
a művészi részen felül még nagy fizikai tel­
jesítmény is volt.

A Dalárda vegyeskara kiváló karnagyával. 
Henkey Istvánnal az élen, ugyancsak művészi 
szépségű élvezetben részesítette a hallgató­
ságot. Kodály Köszöntőjévé! vezette be mű­
sorát, majd a Székely népdal (Kánon) került 
sorra. A második részben Ádám Jenő Három 
dépdal és Gumpelzheimer Ünnepi zenéjét 
(ötszólamos Kánon) adta elő. Tökéletes ki­
dolgozás, ragyogó hangszinezés és a legtel­
jesebb összhang jellemezte a vegyeskar sze­
replését ; a közönség elismerését zugó tap­
sok fejezték ki. A Dalárda ismét hódított

Nagyon meleg hangulatú volt a műsor utolsó­
előtti száma Czegiédy Ilonka-Zsákai—Hen 
key István zongora) hármas szereplése Per 
golese: Ninax zenemüvét adták elő ragyogó 
harmóniában. A mindvégig magas művészi ér­
tékét képviselő estet a vegyeskar a Himnusz­
szál fejezte be. Másnap halaadó ünnepi isteni­
tiszteletek voltak a hitfelekezetek templomaiban.

Ky.

módon növekedett, bacem mesterséges kép­
ződménnyé vált egy olyan vallási törvénynek 
kányáiéra alatt, amely miedtn idegen isten­
séget és minden idegen vallás hiviit ki akarti 
kapcsolni él mindenféle közelebbi kspcsobiot 
és keveredést sz idegen népikkel megtiltott, 
a zsidóinak. Kü önöaen, amiaor az Óniágban 
a kereszténység gyöse'me után a zsidóság 
gettókban zárkózott el minren külső befo­
lyástól, abban » időben kizárólag egymással 
történő összeházasodás, az u n. beltenyész 
tés folytan meeterségna fajképzödmSrnyé, 
illetve merterséges néppé változott, A zsidó­
éig tulajdonképpen a legkfi önbözöbb fajok 
keveréke. Mon ot ét néger vonások gyatrán 
mutatkoznak náluk, de megállspithstunk eu- 
rópzi vérbefi ést ie, igy alpesi mediterrán, sőt 
északi faji vonásokat is. A: uralkodó alap­
vonás a > -idóságná! mégis ez nlőá-siei és 
az oriantális. Mesterséges keletkezésének 
megfelelően a zsidóságnak nincsenek arját 
természetes faji ismertető jelei. Amit ugyanis 
annak tartunk, azok a feotemlitett fajoknak 
a jellrgeetss voaássi. A keleti zsidóknál — 
tehát a Németországban élőknél la — min 
dennkelótt az elöázsiai faj vonásai az ural­
kodók. Eisel szemben a zsidóság a legéle­
sebb >n ssembetÜDŐ szellemi bélyegei viseli 
magán racionalizmusa és m>teri*lizmusa  ré­
vén, o yen kitenyésatett tu ejdonaágokat, 
amelyek csak azzal magy. réibatok, hogy a 
zsidóság, s melyet vallási törvényei mind.-n 
egészséges •Jetösszefürgésböl és kapcsolatból 
kiragadtak, otoskodáeeal igyekszik pótolni 
azt, ami a főldböakötötteég érzését illetőm 
megtagadott tőle így aztán ieg'őbb tehetsége 
és hajlama a természetes éí-tösszelüggézek 
szétbomlssiHaára irányul. Mint gyökértelen 
nép és az emberiség természetes életének 
söpri dóka aulyoi veszedi'emmé vált a ven­
déglátó nfpek számára, mivel a modern élet 
természetellenes törekvéseit támogatja és ki­
sír Heg a racionalizmust ée anyagiasságot 
hirdeti. (Fo'yt. köv.)

— ÁLTALÁBAN a józan ész azt Írja elő, 
hogy annak a kiskorúnak, akinek szülei oly- 
lyan vagyoni helyzetben vannak, hogy képe­
sek kiskorú gyermekeik esetleges peres ügye 
Iben a perköltséget fedezni, vagy előlegezni, 
nem jár szegénységi bizonyítvány. A vonat­
kozó törvényekből es azonban nem volt vitán 
felül alátámasztható. Most asntáo elvi jelentő­
ségű döntés történt ebben as ügyben. Esze­
rint szegénységi bizonyítvány nem illeti meg 
azt a kiskorú személyt, akinek síülőjét va­
gyoni helyzeténél fogva képesnek kall tarta­
ni arra, hogy a kiskorú nevében indítandó 
per költségét fedesni vagy előlegezni tudja.

A 75 éves 
Ipolysági Takarékpénztár 
december 1 én ünnepi díszközgyűlés kereté­
ben ülte meg fennállásának 75 íves fordulóját.

Délelőtt 10 órakor at ipolysági róm. kát. 
plébániatemplomban hálaadó szentmise voll, 
melyet dr. Glrtler Diner barti esperes plé­
bános, in. kir. korminylótanácros, ország­
gyűlési képvise'ő. az intézet igazgstósági 
tagjz mondott.

A« u ána kezdődött disiköagyfilásnn gróf 
Somsrich Ödön igazgetóeágl elnök ünnepi 
megnyitójában kihangsu'yozta, bogy bár a 
mr.i idők nem ünneplésre készletük, mégis 
z magyar munkr gyűrő estinek « súlyos 
idők világszemléletébe való busditö tel litását 
szükségesnek tartotta, mert irt >i nemzet 
erőinek fokozásáról ven szó száz1, hogy a 
háromnsgyedszázsdos bec-fTetes munka jyfl- 
mölesét lehelyeszük a nsmaeti teijaeitményak 
esaUlára, mintha caak azt mondanók : ima, 
a nemzeti élet u o!«ó évtizedeinek du ó vi­
haraiban is meg tudtunk állni munkánk, ma­
gyarságunk áltloiatosiága révén, még az 
idegen urdom alatt is, meri erőink messzi 
gyökerekből táplálkoztak. Az intézet minden­
kor erkö'csi feladatot látott hivatásában, nem­
csak a hitelnyújtás szolid mödnzstai révén, 
hanem a nemret közvetlen ku (urálit fejlesz­
tése utján is Mindezek az összegyűjtött kös- 
gyüési jegyzőkönyvekből kitűnnek- A 75éves 
műt nemcsak virezspillantásra ösztönös,ha­
nem megszabj*  a további bzlzdnz ut|át ia. 
Esíri ttok a feledi tok, amelyik gzidzsigi, 
kulturális ér nemzeti hármas egvség jegyei­
ben jelöltettek meg. a jövőt i letöleg is hár­
mas cé kitűzést tartalmaznak Majd ünnepé­
lyes kijelentést tett, hogy ez intését megyar 
nemzeti hivatásának a jövőben is eleget tog 
tenni s ezzel kapcsolatban a főméuósígu 
Ko-máoyzó Ura gondo't, akinek bölcs kor­
mányzása telte lehelövé, bogy a 20 súlyos 
esztendőn át ki tudott tartani abban a re­
ményben, hogy z végzett munkál végül ia 
újból a nagy, egységes Msgyarorezágirt vál­
lalja éa tölti be.

At elnök szavai után Parhtcs I nre ügy­
vezető Igazgató ismert-Lv sz intőiét 75 éves 
mu tját iís történetét.

Az üdvöaiések során dr. Hstéoyi Rezső 
alispán üdvözlő beszédében rámutatott arra, 
hogy aa intézet ismertetett története tényei 
bizonyságtétel ameliatt, hogy az intézet sorsa 
alepitáia óta teljesen összeforrott az itteni 
magyarság sorsává', amelynek gazdasági bof- 
dogu'ását saoigálts. Eddigi működése bisto- 
siték arra, hogy ezt a feladatát a jövőben is 
hasonló módon fogja bétől eni. At Isten ál­
dását kéri az intézet további működésére.

Majd a Takrré'rpánz’á'zk és Bankok Egye­
sülete részéről d’ vitéz J'rrcy Pál igazgató, 
az E ső Migyar A taiános Bi tosltó T rssság 
részéről dr PecSy Gyu'a Igazgató, a járáz 
részéről dr. Pályi Pál föirogabiró, Ipolyság 
nsg. község nevében Sóder György főjegyző, 
a részvényesek nevében dr. Friml G.ula 
ügyvéd üdvözölte a dissközgyülést.

A jelen voltak soriban ott láttuk r Migyar 
Nemzeti B<ok, a P.eli Magyar K reskedelmi 
Bank, aa Érsekujvári Takarékpénztár és a 
Birsmegyei Népbank R. T. kiküldötteit.

Az indi ványok sO’in a tisztviselők és 
nyugdíjasok részére egyhavi öesrjárandózá- 
guknzk megfelelő jutalom kifizetése állapítta­
tott meg, mig ku'turé'is és emberbaráli cé­
lokra sz eddig szokásos összeg kétszeresének 
kiutalását határozták el.

Végül az enök köszönetét mondott at 
elhangzott üdvözlésekért, a vendégeknek ka 
részvényeseknak pedig a megjelenéséért, majd 
megemlékezett mindazokról, akik az intézet 
alapitásától lelsiiameretaa munkájukkal mű­
ködtek közre jó- éa balsorsában annak fenn­
maradásáért ée az elbnnyt funkcionáriusoknak 
kegysletea hálával adózott, mig a jelenlegiek­
nek legöuintébb köszönetét fejezte ki. Kü­
lönöséé kiemelte az ügyvezető igazgatőnak 
as Idegen uralom alatt as lutéret megmen­
tése körül srersett érdemeit.

A dsikösgyüléa a Himnusz elénekléeével 
ért véget.

Pergole.se
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— M4 ELŐADÁS A KATOLIKUS KÖR- 
BEN. As Actio Catholika lávái kuliurbisotUágs 
második előadását f. hó 12-én vásárosp este 
fél hat órai kezdettel tartja a Katolikus Kór­
ban. Eöadója Tobler János, a ciah meg­
szállás kaadati idejéből aa egész Felvidéken 
iámért kisebbségi vesetőfértiu, akit a caeheí 
azután kiutasítottak. Előadásának címe : A 
keresztény magyar cselédért. A kisáró műsort 
a zárdal polg. leányiskola adja. Belépődíj 
nincs.

— AZ ACTIO CATHOLIKA LÉVAI KE­
RÜLETI TANÁCSA f. hó 9 én tartotta ülé­
st I a Kit. Kör nagytermében. As ülésen meg­
jelent Msjláth Láaaló főszolgabíró és az 
alispán képviseletében dr. Szpál Miklós vár­
megyei aljegyző. Buchna Vilmos kerületi 
asperea mélyhztésu megnyitójában rámuta­
tott a laza családi életet élő nemzetek sor­
sára ; nemzeti érdek a családok azociális meg- 
erőaítéza ée a családi életnek vallásosáé és 
bensőségessé alakulása, mert erős nemzet 
csak az izteni rendelés szerint élő, kriezluei 
és nsmzeti hivatástudattal telitelt családokon 
épülhet fel. As A. C. orsságos igazgatósága 
éppen ezért elhatározta, bogy ezidsi tevé­
kenységét is a családvédelem — nemzetvéde­
lem eszméjének szenteli. As elnök örömmel 
üdvözölte a vármegyénk alispánja által meg- 
iaditott orsságos visszhsngu egykeellenea 
akciót a kijelentette, hogy annak erkölcsi 
támogatását as A. C is a legteljesobb mér­
tékben megadja. A nagy tetszéssel fogadott 
elnöki megnyitó után az egyes szakosztályok 
előadói terjesztették be jelentéseiket: ja hit- 
buzgalmiét Jurka József (Zsemlét) esperes­
plébános, a kulturálisét Kopernicsky Kornél, 
a sajtóét Bariba Pál, a Ssivgárdáét Randik 
Aranka, a Kalász-ét Arató Ferencné (Alaó- 
győröd), a Kalot-ét Patazsy Elek (Maroafalva), 
a szociálisét Gécsy Jolán. Végül Metzger 
Gabriella a Kalász kerületi titkárnője, a leány­
egyesületek munkásságáról tartott figyelem­
mel hallgatott előadást. Megállapította, hogy 
a fainai leányok nagy szeretettel vesznek 
részt as egyesületi munkában a e munkának 
a hatása már látható is falusi Ifjúságnak 
magatartásán, szellemén és as ifjúságon ke­
resőiül a családon is, miértis kívánatos azok­
nak elterjesztése. Felhívta a jelenlevő tanító • 
nőket a leányegyesületek szervezésére. Az 
elnök sáróbessédtbenjmsgállapilotta as A. C. 
munka fejlődését a ama reményének adott 
kifejezést, hogy a következő munkaévben 
es még erőteljesebb less.

— TANÜGYI HÍR Isaák Gabriella tanító­
nő a fsjkttrti áll., Borka Jóssal a gyürki áll. 
éa Wojatsek Ferenc nyug, tanító a ssokolyai 
rk. népiskolánál nyert alkalmasáét. Jsrábek 
László lülei helyettes tanítót rendes tanítóvá 
nevezték ki.

— TÖRVÉNYSZÉKI HÍR. Berton Nándor 
ipolysági postahivatali tiastviaelőt as ipoly- 
aági törvényssák a namsetgyalásáa vádja 
alól blsonyitékok hiányában felmentette.

— A SZMKE által dec. 18 ra tervezett népi 
írók salja közbejött akadályok miatt minden 
valószínűség szerint elmered. Ha mégis meg­
tartják, falragaszokon tudatják a közönséggel.

— KÉPKIÁLLITÁ8 IPOLYSÁGON Ger­
gely Pál Ipolysági festőművész, tanár nagy­
sikerű gyűjteményéé kiállitáat rendezett. A 
művésznek ez már a második kiállítása volt 
Ipolyságon. A kiállítás igen gazdag volt, a 
képek technikában, tárgyban éa felfogásban 
igen változatosak voltak. Akvarellak és olaj­
képek a művész újabb fejlődési állomásáról 
adtak bizonyítékot. A művész technikájának 
és felfogásának változatosságát főképpen ak- 
varaUjei mutatták. As élénk erős színű képek 
mellett (pld. Gazda-utcai részlet) és Kilátás 
a Homokra, ott láttuk a legpuhább, szinte 
leheletssarű finom tónusú képeket (pld. Köd 
as Ipolyon) Olajképei is újabb fejlődést je­
lentenek. „Csavargó"-ja nagyszerű figurális 
érzékre és pompás ecsetkeselésre vall. A 
művész sikerét mi sem bisonyilje jobban, 
hogy a kiállítás csaknem valamennyi képét

— Karácsonyi vásár. Ár Oroszlcai Gyer­
mekvédelem f. hó lé-én délelőtt 10 órától 
este 7 óráig Léván, a városháza kis tanács 
termében karácsonyi vásári rendez, amelyre, 
tekintve a jótékony célt, meghívja az érdek­
lődőket Belépődíj tetszés szerint.

— Találtak száz pengőt és húsz pengőt, 
tulajdonosaik a rendőrkapitányságon átvehetik.

— LEÁNYNEPFÖISKOLAI TANFOLYAM 
NEMÉSOROSZIBAN. A múlt hiten tartották 
meg Nemesorossibsn a SZMKE is a levente­
leány kispont által rendezett három hrtee 
leánynéptöiskolai tanfolyam sáróvissgáját. A 
tanfolyam vesetője Pekéry Serotv fevente- 
vesetö, előadói Varga I nra, a SZMKE köz­
ponti titkára ée Szabó Árpád igáig, tanító. 
A tanfoly am hasznos ismeretekkel bővítette 
a hallgatók tudását. Magyar irodalom, törté 
nelem, népismeret, néphagyomány, népdal, 
tánc, népviselet, népművészet, tájiaméra! vo - 
lak sz előadások tárgyai. A hallgatók a sáró- 
üunepélyen mindrsskról sztp erednénnyel 
számot adtak. A vendégeket Siabó Árpid 
igezg. tanitó üdvösölte, a hallgatók köszöne­
tét Banda Jolán tolmácsolta. A záróssavakat 
Srombathy Vik or a SZMKE otszágoa köz­
ponti főtitkára mondotta és átadta a SZMKE 
ajácdtkkönyvét éa aa Emléklapot a hallga­
tók mindegyikének. Ezu’án a pompásan el­
készített vizsgaételekből kóstoló volt. Ha a 
hallgatóknak aikerül nfpaiírüaite >i a tanfo­
lyamon tanult ételeket, akkor Nmeto-osii 
gszdsasszoayai négy sxolgálatot tessuek a 
község egészségügyének ia.

— A LÉVAI REFORMÁTUS ARVáHAZ 
műsoros írva estélyét december 12 én este 
öt órai kezdettel tartja a református egyhés 
tanácstermében. December 16 én d. e. kilenc 
órai keadettel ugyenott tartják egynapos kon­
ferenciájukat. Léva t. kösöcségét szaraiéiul 
megbivja a vezetőség.
- SZAKTANÁRI ÉRTEKEZLET. Csap- 

lovica Jósiet, a komáromi tankerület főigaz­
gatója történelmi szaktanári értekezletet ren­
deseit Esatergomban. Az értekezleten Vae- 
teleki Jenő a lévai gimnázium tanára .Ma­
gyar önérzetnevelés a történelem teaitásáben’ 
címen értékes előadást tartott.

— TANULSÁGOS ESETÉK. A szegedi 
törvényszék belesse pengő pénzbüotstéere 
ítélt egy háztulajdonost, mert nsmaati ünne­
pen kopott, ezinebagyott, piaskoe zássiót 
tűzött ki, szt a törvényszék a magyar nem­
est megbecsülése elleni vétségnek minősítette. 
Jólenne megjegyezni est némely lévai ház­
tulajdonosnak. Budapesten eser pengőre bün­
tettek meg egy kereskedőt, mert alkamaiol- 
taioak siá-masási lapjait nem töltötte ki és 
nem látta al a szükséges aláírásokkal. Vi­
gyázzunk tehát, hogy alkalmazottaink ssár- 
mazási lapjai rendben legyenek I

— HÉTVÉNÖTÉVES A MAGYAR POL­
GÁRI ISKOLA. Hetvenöteniendrje, hogy es 
1868. évi XXXVIII. L c. létrehozta nálunk a 
polgári iskolai, a igy már ez a régóta vajúdó 
iskolaszervezet végleges formát öltött. Az uj 
iskola feladata ez volt, hogy a XIX. századi 
idegen azármazáiu megyarországi polgárságot 
faltriasitse magyarokkal, vagyis hogy a pol­
gári osztályt magyarrá tegye, valamint, 
hogy kitöltse azt a nagy hézagot, mely a 
népiskola és a gimnázium között volt. A 
polgári iskolai gondoláinak hazánkban már a 
60 as években több lelkes hive volt így pl. 
Srönyi Pál, Göneay Pál, Cisngery Antei, stb., 
azonban az iskola megszervezése igen hőse 
szadelmas és fáradságos munka volt. Végre 
Cungeri porosz minták után kidolgozta a 
felsőbb népiskolák mellett a polgári iskola 
szervezetét. Négy elemi osztály után bst pol­
gári osztállyal indult az uj iskola, amelyben 
gyakorlati irányú oktatásnak kell folynia. 
Törvény rendelkezett, hogy minden 6000 la­

kosú község tartoaik polgári iskolát felálltá­
ul. Érdekes, bogy az első iskolák nem a 
megfelelőbb helyen, a fővárosban nyíltak 
meg, hanem vidéken. Nagyváradon már 1867- 
ben msgyilt a polgári, Pesten és Budán csak 
1870 ben került rá a sor. Az első tíz év volt 
a legnehesebb időszaka a fejlődésnek. Nem 
Ismerik még as uj iskola randaaarét, célját; 
a síülök nem szívesen Íratják be gye­
reküket ebbe as iskolába; sokan támadják. 
Asonban as iskola minden téren életrevaló­

nak biaonyul. 1878-ban polg. iák. tanítóképző 
intézet nyílik Budán, 1875 ben rövid Idő múl­
tán már a máaodik tanterv lép életbe. 1876 
ben megalakul a Polg. lak. Tanitó Egy eaület. 
Az iskola uj fejlődésnek indul Trefort Ágos 
tón minisater alatt, aki nagy busgóséggal 
szervezi meg egymásután az iskolákat. 1882 
ben már 62 polgári Iskola működik. 1895- 
ben ez a szám 232-re emelkedik. 1896-1906. 
években olyan irányú reformtörekvések in­
dultak, amelyeknek az volt a céljuk, hogy a 
6 osztályt 7 re bővítsék, azonban az ered 
méuy az lett, hogy 1904. óta a polgári isko­
la egységesen csak 4 osstályos lett. Ettől 
kezdve a világháborúig uj, ixtenziv és intenzív 
fejlődés indult meg, a mezögazdaaági, ipari 
és kereskedelmi irányú tárgyak fokozott mér­
tékű tznitását tűzve ki leglóbb célnak. A há­
ború idején ie teljesíti hivatásai, asonban a 
kommunizmus el akarja törölni. A háború utá­
ni években a polgári iskola a függetlenség 
utján fejlődik tovább, 1927 töl kezdve a mai 
öncéu polgári iskolává alakú1. Hstvenötéves 
évfordulóján, 1943-ban hazánkban 500 pol­
gári iskola működik kb. 100000 tatuóval. 
Mar háromnegyed évszázad óta tölti be a 
gyakorlati foglalkozású magyar polgárság 
száaasreit, s tzzel mint aa iskolák egyik leg­
fontosabb tipusa ssolgálja a magyar életet. 
Dr. Nagy Elemér (Ipolyság).

— NEM SZABÁLYOS NAGYSÁGÚ IVPA- píron irt beadványoknak kétsze­res A BÉLYEGILLETÉKE. A régi nagysá­
gú 1/papiton katsserea ba.yegilletakekot kell 
leróni a hatóságokhoz intézeti beadványokon. 
A 3450-1948 M. K. számú rendelet bélyeg­
illeték aiempontjaból meghatározta a hatósá­
gokhoz intézett beadványok papírjának nagy­
ságát. Es a nagyság es utóbbi időben forga­
lomba hozott saabványpapir nagysága : 24X80 
centiméter, melynek feiűietsl250 négyzatcen- 
timater. Ha a szabvány ennél nagyobb, ak­
kor a béiyegi letek kétszer akkora. A régi ir- 
papiros nagyságé. 21X34 centiméter, négy cen­
timéterrel hossz, ba a mostani saabványpapir- 
nál. Ha tehát valakinek van ebből a kész­
letből, mielőtt beadványt intés rajta valamely 
hatóságból, sürgősen vágjon ia balöla 4 
centimétert, mart különben hiába bélyegzi 
fel rendesen, megleletszik, mert Ilyen nagyobb 
ivén benyújtott beadvány illetéke kétszerese 
a rendeznek.
- MIRE VIGYÁZZUNK A CIPÖVÁSÁR- 

LÁSNÁL? Többször hallottunk pauaszt a 
köiönsag köréből, hogy a drága pénzen vá­
sárolt cipő talpa es elaő esős napon szét- 
ment és használhatatlanná vált a cipővel 
együtt. A lábbe iközpon: most a fogyasztók 
részére sülön ármutatót készített ássál, bogy 
a kési cipők vásárlásánál mindenki ehhas 
tartsa msxát. A lábbeli belső résién ott kell 
lenéit a késsiiő cég nevének, helyének ée a 
kisiitéa Idejének. Jelesni keli aat is, hogy a 
cipő nem bőrtalpú. A hu ladékbörből vagy nem 
bőrből kéasüit cipőn fel kell tüntetni a láb- 
beiikösponlnak előzetesen bejelentett gyár; 
jelzését. Különben is csak a közellátási mi­
niszter által engedélyeseit műanyagot szabad 
mfitapnak felhasználói. Legalább három hó­
napra szavatosságot kell vállalói as eladónak 
vagy készítőnek éa as orról azóló nyilatkozat 
nélkül no fogadjunk el műtalpú cipőt I

— KITERJESZTETTEK A HADISEGÉLY- 
JOGOSULTSÁGOT. A honvédelmi miniszter 
rendeletét közli a hivatalos lap a hadisegélyek 
kiutalásának újabb asabályoaáaáról. A rendelet 
értelmében a badisegélyröl intézkedő előbbi 
rendelkezések hatályát kitsrjeatik azokra a 
bevonultakra, illetve hozzátartoaókra, akik a 
december elsején életbelépett rendelet hatály­
ba léptekor kiaegilőssolgaialct teljeeitettek éa 
1942 november 25. előtt vonultak be. A segélyt 
július llg visszamenőleg kall kiutalni. Iutúa- 
kedik a rendelet arról is, hogy a segély fel­
emelt összegben folyósítandó és újra le kell 
tárgyalni as eddig elutasitott hadisegély ké­
relmeket le, mart a most megjelent rendelet 
kedvezőbben bírálja el a bevonultak hossá- 
tanosóinak ügyét, mint aa eddigi rsndelke- 
séeek. Mindén folyamatban lévő hediaagély- 
ügyben már as uj rendeletet kell alkalmasai, 
viszont a rendelet intézkedései nem vonat­
koznak azokra, akiket 1948 november 80 ig 
besárólag tartósan szabadságoltak, illetve 
laeaereltek.
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— Házasság. Orausz Valiba és Kánya 
Károly tisztviselő f. ho 4-én tartották eskü­
vőjüket Pozsonyban

— KÉRELEM. Egy negyeves es egy másféléves 
gyermek részére kérünk (attól akinek erre a célra 
volna) használt cipőt, hogy a cipöhiány miatt a szo­
bába kényszerült gyermekek levegőre mehessenek. 
A Bars-Hont kiadóhivatalában leadható.

— AKI KÖZEL EGY ÉVSZÁZADRA TE
KINT VISSZA . . . Ritaesxep ea bensöse- 
gaaen meleg családi ünnepet fiit a napokban 
Nagyváradon a közbeesUiéiben álló Tuka 
Janót, nyugalmazott MÁV főművezető, aki a 
48 az szabadságharc leverése ntán 1858 bán 
látta meg a napvilágot Léván. Hogy ezen­
kívül mit látott napjainkig, közel egy évszá­
zadon át, arról cisndes téli estéken Olga le­
ányának és unokáinak mesélget duruzsoló 
kályha mellett a kedves éa joviális Cretur. 
Még a régi békeidőben, mint a Szent László 
nyomdáét a Tiszántúl kiadófőnőke működött, 
majd visszavonultan élte a tintáit.tü ,rts to 
tok*  kiegyensúlyozott életét. Tuka Jácos most 
ünnepelte azületéatnek 91. évfordulóját, Az 
ország minden részéből idessroglsttek a ne­
met, öreg tölgy azerteágazó hajtáaai es ami­
kor as örtgur friss, jó egészségben alpusz- 
tithatatlanul derülátó kedélyével keblére ölelte 
népes caaládját, megható és egyben kedvesen 
derűt jelenet csalt örömkönnyeket a szemekbe 
— No te lurkó, hát eljöttéi 1 — fordult ki­
tárt karokkal nyolcvanesztendős testvéröccsé- 
hes — pedig azt hittem nagyon lekötnek a 
hölgyek . . . Nyolcvannégy éves nővére tá­
viratban köszöntötte a család doyenjét. Pát- 
kásné Tuka Olga a szociális munkásságáról 
ismert urlaaszony .keze*  alatt éli vidám életát 
as sps, skil e szép ée meleg ünnepség al­
kalmából felkerestek e Tuke, Molnár, Palkás, 
Miklóssy, Kovács, Környti, Hsrgiltsy ós Essösy 
csslédok tsgjsi, akik fehér asstal mellett úgy 
övesték as ünnepeltet, mint sudár, egéss- 
•éges jegenyét övezik körül as uj hajtások. 
Tuke János mintegy tiz év előtt járt utoljára 
Léván. Akkor ast moadta, hogy életében még 
egyszer sseretné látni szülővárosát, amelyben 
gyermekkora éta úgy megváltozott minden, 
hogy nem ismart rá as öreg Lévára.

— FELHÍVÁS AZ ADÖZÖKHOZ. A pénz- 
ügyigazgatóságok teihivják as adózó közön­
séget, hogy adófizetési kötelezettségének de­
cember hó végéig tegyen eleget. Aki sdó- 
tertozását a folyó év végéig kifizeti, egyrészt 
hazafias kötelességének tesz eleget, amennyi­
ben ez oreságépltő nagy munka eredményes­
ségét és a mai időkben mindennél fontosabb 
honvédelem sikerét moaditje elő, de másrészt 
saját magának is jelentős anyagi előnyt sze­
rez ezáltal, hogy megtakarit további 6 szá­
zalék késtdelmi kamatot, 8 százalék végra- 
hsjtási költséget, sőt a folyó évre kivetett 
odójának 2 százalékát vissza is térítik. Je­
lentős erkölcsi és anysgi előnyöket szeres 
tehát magánsk minden adózó, aki köztarto­
zásait a folyó óv december hó 81 ig akár 
községi, városi, kerületi adCpénzláraknál kész­
pénzben vagy a postahivataloknál csekkel 
kifizeti.

— SZENCZEI LÁSZLÓ: A HALÁL ES 
TANÍTVÁNYA. A nagyiehetségü fietal iró, 
akinek egy Erdélyben megjelent regénye már 
méltó feltűnést keltett, a tragikus során ma­
gyar tudósnak, Apáczai Csere Jánoanek élet- 
regényével végleg elfoglalja helyét a .beér­
kezetek*  sorában. Apáciai sorsa örökösen 
kiaértö, szomorú és mégsem csüggaaztö pél­
da mindazok szemében, akik emberek és 
intésmények maradiségával szembessálíva, 
u| eszmék meggyökenszletésére szánják éle­
tüket. Apáczai, amikor ösztöndijas szegény 
diákként Nyugatra ment, nem .ugarról*  tá­
vozott, hanem egy tiszteletreméltó, de avul­
ni és elmaradozol kezdő erdélyi kultúrából. 
As uj eszmék, amelyeknek mrgvaósitaséért 
a nyugalmas németalföldi életről lemondqtt, 
nem Idegen levegőt akartak Erdélybe behoz­
ol : ellenkezőleg, magyarré akarta tenni a 
latinnyelvfl tudományt, hozsáférhstővé tenni 
mindenki eiAmtra. Jórészt idegenek voltak 
azok, akik tekintélyükkel, befolyásukkal el­
gáncsolták. Gyönge leste nem bírta sokáig a 

küzdelmet, as izgalmakat, a nyomorúságot. 
Reménytelenül, legyőzötton kellett meghalnia. 
„Nem értették meg kortársei — mondja 
könyvének utolsó soraiban Szenesei — el­
buktak as eszmék, amelyekért küzdött, a a 
mostoha sora néhány esztendő alatt a sem­
mivé tette egyenlővé azt, amit elért. Hazája 
és egrhása vaksötét századok küszöbére 
lépett a gondoltai, vivményai még nevénél 
is hamarább mentek feledésbe. Mily szeren­
cse, hogy ebben as égi körben, ahová jóté­
kony halála juttatta, a Gondviselés nsgy ter­
vei elvonták ennek s nagyobb ée gyászosabb 
halálnak a látványától, amelynek egész élet­
műve áldozatul esett*'.  Amig » szép, emelke­
dett sorokig eljut, Szenesei könyve aiioesen 
kíséri végig Apáczai életét a hiven megraj­
zolt külföldi egyetemeken, szerelme és há­
zassága megható történetén s azon a kettős 
küzdelmen, amelyet a tudományok megszó­
laltatására meg alkalmatlan magyar nyelvvel 
és eszméinek konok ellenségeivel folytatott; 
de megmutatja ast a mélységes sserrtetet is, 
amelyet nyomába szegődő tsnitványaibsn 
keltett — a szenvedésnek ast a szent jutal­
mát, amely as Apáczai-utódokat évszássdok 
mután újra meg újra elindítja ez 6 ösvé­
nyén. As UJ Idők Irodalmi Intését Rt. kia­
dásában jelent meg.

— MILYEN POSTABÉLYEGEKET VON­
NAK KI A FORGALOMBÓL ? A posleve- 
zérigasgatóság közli, hogy az 1989 ben for­
galomba bocsátott s a Szent Koronát ábrá­
zoló 1, 2, 4, 6, 10, 16, filléres, a Ssent Ist­
vánt ábrázoló 20 filléres, a Patroné Hungá­
riáét ábrázoló 80 filléres, kisalaku általános 
forgslmú postabélyegek, valamint a kormány- 
zóhelyettea Ur hősi halála emlékére 1942 ben 
forgalomba bocsátott 20 filléres címletű pos­
tabélyegek postai kfi diméuyek bérmentesité- 
re csak ezév végéig használhatók Az 1948. 
évben forga'omba bocsátott hadigondozási 
bélyegsorosat árusítása es év végével meg­
szűnik, a bélyegek azonbin postaküldemé­
nyek bérmenteaitésére 1944. junius 20 lg to­
vábbra ia felhasználhatók. A posta felkéri a 
közönségei, hogy a bélyegekből még as áru­
sítás megszűnte előtt meglelelö készletet sze- 
rezsen be, mert hazetiss kötelességének tesz 
eleget, ha postaküldeményeinek bérmenteai­
tésére e hsdigondosáei bélyegeket hasénál ja.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK: Vrzala Sándor Zapletej Vilma le­

ánya Erzsébet — Tamás János Tóth Rozália halva­
született leány — Fuxhoffer Dezső Prokain Erzsébet 
fia Károly.

HÁZASSÁG: Krekuska András r. kai. Medzi- 
brodszky Anna Ilona r. kát.

HALÁLESETEK: Adamcaa György 82 éves — 
özv. Mészáros Jánosné sz. Bungyl Julianna 81 eves 
— özv. Scbléáiiiger Félixné sz. Schlesinger Berta 
80 eves — özv. Horváth Istvánne sz. Koczman 
Mária 67 éves — Szalma József 70 eves.

A szerkesztő üzenete

K. J. Bori. Cikkeit rajtunk kivül álló okok miatt 
nem közölhetjük, azonban illetékes helyen bemutattuk 
tartalmuk tudomásul vétele céljából.

Köszönetnyilvánítás.
Arvaházunk november hóban a kővetkező adomá­

nyokat kapta :
N. N. 10.— , Benyi Ede Nógrád IC.—, Dr. Székiü 

üyula Bpest 10.—, N. N. Léva 5 — P. Kmoskó Imre 
Hontvarsány 250 kgr. sütőtők, Ondrejkovics Mária 
Lcva őszi gyűjtés 10.--P. Legháiásabb köszőnetün- 
ket fejezzük ki egy magát megnevezni nem akaró 
jótevőnknek ki édes atyja emlekere 500.- pengőt 
adományozott az árvaháznak. Rieszner Károlyné 
10.—, Schwarczer Sándorné 10.— pengő.

A nemesszivü adakozóknak ezúton mond hálái 
köszönetét a

• m VEZETŐSÉG.

Rádióműsorunk Budapest l-en |

1943. dec. 13-tól — 1943. dec. 19-ig.
Az itt következő műsor számok azonosak 

a mindennapi műsorközvetitéssei:
600 Üzen az otthon 6'25Ébresztő, torna, 6 45 Reggeli 
7 00 Hir. 800 Hirek: német, román,szlov. ruszin és 
szerb nyelven. 8 35 Zene. 10 00 Hir. 12 00 Harangszo 
12 40Hir 1'20Idöjelz 1.30 Honv. üzennek 2 30Hlr.4 45 
Hír. 6 50 Hír. 9 40 Hir. 1010 Hir.: ném ang. ésfrac.

Hétfő: 10*15  Szalonzene. 11*15  Beethoven : c-moll. 
szonáta. 12 00 Orsz. postászenek. 2 00 Szalonötös.
3 00 Zene. 3 30 Öt várkapitány. 5' 15 Leng a zászló.
6 20 Kétzongorás műsor. 7 00 Akiket szívesen hall­
gatunk. 7 10 Vándorló témák. ÍT10 Operettrészletek

Kedd : 1015 Zene. 1115 Énekszámok. 12 10 Kró­
nika lapok Nagyváradról. 2 00 Cigányzene. 3 00 
Opera-gyöngyök. 415 Nagyváradi hangverseny.
510 Szalonzenek 6 00 Comevillei harangok. 910 
„Holnapotok11. 910 Cigányzene. 11*30  Filmdalok.

Szerda: 10 15Székesfőv. tűzoltó zenekar 11*15  Rá­
dió zenekar. 12*10  Szaionegyüttes. 2 00 Fuvószene­
kar. 3 00 Délutáni muzsika. 5 00 Rádió hangverseny.
6 40 Világpolitikai kérdések. 7 00 Jánosvitez. 9-30 
Liszt: IX. magyar rapszódia. 10'40 Halk-melódiák.

Csütörtök: 10 15Szalonzenekar. 1140Külföldi hír­
adó. 12*10  Rendőrzenekar 2 00 Szórakoztató zene 
3'00 Beszkárt-zenekar 4.0 Tánczene 505 Opera 
ház közvetítése. 6'30Orlay tánczenekara. 7 00 Kó­
ruszene gyöngyei. 7'45 Kis Banettől a Fehér egérig.

Péntek ; |(i 15 Szórak. zene 11 15 Ifjúsági énekkar
12 10 Bp. honv. őrzlj. zenek. 2 00 Szalonzene. 3'05 
Tánczene. 4 20 Magyar nóták. 5 00 Rádió hang­
verseny. 6 20 Magyar népmuzsika 7 20 Mester­
művek. 9'25 Keringők szárnyán. 10 40 Tánczene.

Szombat : io 15 Orsz. postászenekar. 11.15 Szó­
rakoztató zene. 12 10 Rádiózene. 2 00 Szalonzene.
3 00 Szórakozt. zene. 5 00 Táncegyüttes. 5*50  Ci­
gányzene. 6 5 Fatornyok. 9 00 Svéd es magyar 
úszók versenye. 9'20 Tánczene 10 40 Ki mit szeret.

Vasárnap: 9 OOGörögk. egyh. ének es szentbeszed.
10 00 Rk egyh. ének es szentb 11'15 Ev. istentiszt.
12 15 Leventemüsor. 12'55 Rádiózene 2 00 Müvesz­
lemezek. 3*45  Cigányzene. 6 30 Budai dalárda. 8 lü 
Vezényel a szerző. 9 20 Magy.ir nóták. 11*45  Hir

r*|  — KlL^I • a Kossuth L •térenUzlethelyiseg kiadó. - Bővebbet 
Jókai utca 4, délután 4—5 között. 1121

I Szives tudomására adom Nb. érdekelteknek, 
hogy katonai szolgálatom leteltével a biz­
tosítási és ingatlanforgalmi irodám vezetését 
újból átvettem. További szives pártfogást kér 

ROZSNYÓ 
OKL. JEGYZŐ

Előjegyzésben vannak: Léván több darab­
ban levő szántók, gyümölcsös és szőlőtalaj, 
nagy borpince sziklába építve a város bel­
területén, uj és öreg házak, valamint Léva 
környékén egy tagban 15 hold szántó, 

holdanként P 3.500.—.

Zongorahangoló
Léván van Budapestről

B. cimeket december 14 ig a Bars- 
Hont kiadóhivatalába kéri leadni.

bíró József
képesitett zongorakészitő és han­
goló mester. — Nagyobb zongora­

javítást kedvező részletfizetésre vállalok. 
Zongorát vagy pianinót veszek — rosszat is.



KAK5-HUM 5

Cl-Jx egy könnyű lovas gumikocsi.
LlaUO Felszabadulás-utja 52. 1118

- .KINŐTTÜNK AZ EGYVÁROSU OR­
SZÁGOK SORÁBÓL",- mondja érdekes cik­
kebén Herceg Ferenc, a FORRÁS novemberi 
számának bevezetőjéül. A szépirodalmi és kri­
tikai folyóirat igen érdekes cikket közöl Ja- 
mes Joyce különös regényeiről, Hamvas Béla 
fordításában. Joyce-t alig sikerült még vala­
mely nyelvre lefordítani eddig. Beller Béla a 
szerb-horvát-biráci kérdést ismerteti bőven, 
közli a forrás a TartuffelV. felvonását,Janko- 
vich Ferenc tolmácsolásában, Jankovics Mar­
cell Ferlsek Ferenc Tatay Sándor, Berde Ma­
ria, Feyér János. Szombathi Viktor növelőit, 
cikketi, R -nai György, Dudás Kálmán, Urbán 
Ernő verseit, versfordításokat. Szarka Géza, 
Jajczay János, Rédey Tivadar, Hungárus Via- 
tor, Járdányi Pál, Miklóssy Tibor, Vajthó Lász­
ló, Marék Antal, Paku Imre, Bory István Szon- 
dy György és mások tanulmányit, kritikáit.

— FIGYELMEZTETÉS. Htrctjren levők 
hoaiátartoxáit egyre gyakrabban keresik fal, 
sois-.or egyenruhába is beöitösött meg- 
bisottak, bogy a harctéré-', levő róieéri ru 
hit, pénzt visznek szívesen. Illetékes h.ly fi- 
gyelmeatet arra, hogy ismeretlen egyénekkel 
az itthoniak ne állpnak szóba, mert csalók 
vannak közőtrők. A jelantkssőkat, amennyiben 
a fronton levő teljas <nogbls4.ávtl nem tud­
ják magukat igazolni, r diák át a hrtóságotnak.

— ERŐS FELINDULÁSBAN ELKÖVE­
TETT EMBERÖLÉS. Kiss K Imin kemencéi 
lakos október 12 án vasviuával főbe ütötte 
feleségét, aki az ipolysági kórházba való 
szállilása után brich.lt sárüíérébs. Al ipo'y- 
sági törváayatsk most tárgyalta s gyilkosság 
ügyét. K«« Kálmán feleségén mér rés- t. ez 
elmebaj jalai mu'atkostsk. A:ót« a házas­
társak között napirenden volt.k a veszette 
dések. As asszony fáliékenységével gyötörte 
a férjét. Többször frjrzét, kist, ollót r.gadva 
rátámrdt férjére. Ae orvosi tanácsra minden 
ilyen alkalommal igyokezttt megnyugtatni a 
feleségét. Vérül már lürhetet enné vált a há- 
zaetársek élete. A gyilkosságot mrgelősé 
napon a férj késón este jött hasa a munká­
ból. Az asszony megint lejsaével a kesében 
támadt rá. A férj, hogy Isesilinpit.s ez asz- 
ssonyt, két pengőt sdott át n-ki. mire sz 
asszooy láthatóan megnyugodott. M kor a férj 
enni kért, hirtelen haragra lobbanva a kapott 
pénzt férje sár mába vágta s du-va szavak­
kal szitkozódva ismét baltét ragadott. Du'r- 
kodás kezdődött, majd a férj i.agynsheeeu 
kissabidulva rzsárta az ajtót. Rezge’, amikor 
a férfi munkája után látott, .« asszonynak 
sikerült as ajtót feltörnie s a férj u‘án rohant. 
As istállóban talált rá. Ott tovább folyt a 
veszekedés, majd az usazony kirohant az 
iilállóbói, utána a térj v svil óva! a kezében. 
A férj elérve az asszonyt, a hálára sújtott a 
vasrilláva! él visasemzot az istállóba. Az 
aazzony azonban újra követte őt a jelenet 
megismétlődött Ekkor futás közben halánté­
kon ütötte * férj a feleségét, oyan su'yos 
sérülést okozvs, amelybe as nemsokára bele­
halt A biróság a körülmények figyelembe 
vételével s tettet erős telkdu'ásban elköve­
tett szándékos emberölés bűntettének minő­
sítette s a mindent töredelmesen bevalló, 
magtört férjet egy évi börtönbüntetésre ítélte.

Gyászköszönet.
Mindazon rokonoknak, ismerősöknek és 

jóbarátoknak, kik felejthetetlen drága jó 
anyánk elhunyta alkalmából részvétükkel mely 
fajdalmunkat enyhíteni és őt utolsó útjára 
elkísérni szívesek voltak, ezúton mondunk 
hálás köszönetét

Horváth család.

FARNAD KÖZSÉG ELÖLJÁRÓSÁGÁTÓL.

Szám : 1285-1943,

Árverési hirdetmény.

Fainad község (Esztergom megye) 4340 kát. hol­
dat kitevő vadaszterületenek vadászati jogát, 

1944 évi január hó 10-en délután 2 órakor 
a községháznál megtartandó nyilvános árverésen 

1944 márc. 1-töi kezdődő és 1954 jul. 31-én 
végződő egymásután következő 10 évre, a legtöbbet 
igerónek berbeadja.

Kikiáltási ár 50 q. búza, illetőleg ennek jelenlegi 
ára 2,00 — P. A bérleti összeg is búza ár alapon 
lesz megállapítva, az árverés eredménye szerint. 
Bánatpénz 2000— P

Vadállomány : nyúl*  fogoly, fácán es túzok.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a 

községháznál megtekinthetők, Illetőleg 1 — pengő 
előzetes megküldése elleneben másolati példányt 
küldünk

Budapest—Szenci-i vasút vonalon levő Köbölkút 
vasút á.lomástól autóbusz járat van.

Párnád, 1943. dec. 4. ELÖLJÁRÓSÁG.

A farnadi volt úrbéres erdőbirtokosságtól.

Szám: 10—1943.

Árverési hirdetmény.

A Farnadi volt Úrbéres Erdöbirtokosság Farnad 
(Esztergom vm) mintegy 325 kát. holdat kitevő 
erdó vadászterületenek vadászati jogát,

1944 január hó 10-en délután 3 órakor 
a községháznál megtartandó nyilvános árverésen 
1944. március 1-től kezdődő es 1954 julius 31-én 
végződő egymásután következő 10 evre a legtöbbet 
ígérőnek bérbeadja

Kikiáltási ár 5 q búza, illetőleg ennek jelenlegi 
ára 200 — P. A bérleti összeg is búza ár ala­
pon lesz megállapítva, az árverés eredménye sze­
rint. Bánatpénz 200 — P.

Vadállomány : fácán, nyúl, óz, róka, mint átmenő 
vad: vaddisznó Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a községháznál megtekinthetők, illetőleg 
1 P. előzetes megküldése elleneben másolati pél­
dányt küldünk.

, Budapest—Szenc-i vasul vonalon levő Köbölkút 
vasút állomástól autóbusz járat van

Farnad. 1943. dec 4
ELNÖKSÉG

ÉRSEKUJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR
lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

BETÉTEKET
legelőnyösebben 

gyümölcsözte!

leányintézete
KÖLCSÖNÖKET

kedvező feltételek 
mellett folyósít

Fontosabb üzletágai: Váltókölcsön, folyószámlahitel, árulombard kölcsön, zold- 
hitel folyósítása közszáliitásokból eredő követelések megelőlegezése kezességi 
hitel, fuvardijhitel stb. Széléskörü bankösszeköttetése folytán az ország bár­
mely részéhe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a bankiizler 

minden ágával. Osztálysorsjegy eladás

brich.lt


6 BARS-HONT

Cl J ' 21X36-os asztali-tűzhely kétsütö- 
uldOO vei. Egyetértés-u. 11. 1107

i/„|I • . , bútorozott szoba ki-
IxUlOnOOjaratU adó, ugyanott egy jó­
karban levfl varrógép eladó. Vágóhíd u. 9. 1110

Eladó alig használt „Singer* varrógép. 
Czim a kiadóban. 1112

T I * fiút azonnal felveszek. Horváth
I dHUlO fodrász. 1119

Szakszerű 
javító­
műhely !

Varrógépek, kerékpárok, 
bel- és külföldi gyártmányú. 
Gramafon lemezek 

legújabb felvételek.
Fegyvergyári
vadász- és céllövő fegyverek. 
Vadászati és halászati 
cikkek.

BAROSSA J. Léva. Tel. 130

Városi Mozgó, Léva
Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 és 7 ó., 
vasár- és ünnepnap 1—3—5 és 7órakor tartjuk. 
PÉNZTÁRNYITAS : 'hétköznap d. u. 4 órakor, 
vasár- és ünnepnapon délelőtt 10 órakor. 
VIDÉKIEKNEK legyeket telefon vagy 
l e v é l m e g re n d e lésre fenntartunk.

Szombaton, vasárnap és hétfőn, de­
cember 11-én, 12-én és 13-án

Muráti Lili, Bilicsi Tivadar, Kiss Ma­
nyi, Mihályi Ernő játszák Vaszary 
János rendezésében téli műsorunk nagy 
filmjét:

MEGÁLMODTALAK
MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Kedden, szerdán és csütörtökön, de­
cember 14-én 15-én és 16-án

A francia filmgyártás egyik csúcstelje­
sítménye.

SORS BELESZÓL
Főszereplők : Raimu, Suzy Prim, Jules 
Berry. — Mozart zene.

, UFA“ HANGOS VILÁGHIRADÓ.

DJ/V QEA-es motorkerékpárt 95"/0-os 
L'ls” ZJU gumikkal olcsón, sürgősen 
elad, Horváth Károly Léva, Fő tér 6. 1114

1/ .. | , vagy erre a célraKönyvszekrényt alkalmas szek­
rényt vennék. Cim a kiadóhivatalban. 1115

Péntek, szombat, vasárnap és hétfőn 
december 17-én, 18-án, IQÍ-én és 20-án

KÉT LÁNY
AZ UTCÁN

Főszereplők: Tasnády Fekete Mária, 
Bordy Bella, Csortos Gy., Ajtay Andor.
MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Karácsonyi műsorunk:
Móricz Zsigmond örökszép regényéből 
készült film :

KEREK FERKÓ
Főszereplők : |ávor Pál, Csortos Gyula, 
Egry Mária, Berky Lili.

Kellemesen fűtött terem 1

Legszebb karácsonyi ajándék 
egy örökértékü művészi 
festmény

Látogassa meg Hámosy képszalon 
(Miskolc) képkiállitását Léván a 
Városi Vigadó éttermében, nyitva 
december 20 ig. Belépés díjtalan.

Világhírű bel és külföldi művészek 
alkotásait olcsón szerezheti be.

Köztisztviselők kedvező fizetési fel­
tételek mellett vásárolhatnak. ■

Nyomatott Nyitrai is Társatimwfivomdáiáian. Livim


